

习近平主席同普京总统达成许多新的重要共识

共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本

新华社北京5月9日电 (记者 刘杨 成欣)应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。访问期间,习近平主席同普京总统进行了深入友好、富有成果的会谈,就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,达成许多新的重要共识。

当日例行记者会上,有记者问:习近平主席正在对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。我们注意到,这是习近平主席第11次来到俄罗斯,俄罗斯是他作为国家主席到访最多的国家。中俄元首一直保持密切沟通,迄今已会晤40余次,引领新时代中俄关系在复杂的外部环境下坚毅前行。发言人能否进一步介绍此访有关情况?

我国部署开展打击战略矿产走私出口专项行动
深挖幕后非法实体和走私网络

新华社北京5月9日电 (记者 张晓洁 谢希瑶)记者9日从商务部获悉,国家出口管制工作协调机制办公室当日组织商务部、公安部、国家安全部、海关总署、最高人民法院、最高人民检察院、国家邮政局等部门在广东省深圳市召开会议,部署开展打击战略矿产走私出口专项行动。

据介绍,国家对镓、锗、锑、钨、中重稀土等战略矿产实施出口管制以来,部分境外实体与境内不法人员相互勾结,不断翻新走私出口手法,试图逃避打击。为避免战略矿产非法外流、遏制走私势头、切实维护国家安全,同时促进合规贸易、保障产供链稳定,打击战略矿产走私出口成为当前迫切且重要的工作任务。

记者了解到,各部门将聚焦战略矿产领域,加强源头管控,形成打击合力,针对伪报瞒报、夹藏走私、“第三国”转口等典型规避手法,重点打击战略矿产走私出口。同时,完善行刑衔接,依法加快办理并公布一批违法出口案件,深挖幕后非法实体和走私网络,坚决打深打透,对不法分子形成有力震慑。

此外,各部门将加强执法司法力量配备和能力建设,切实提升办案水平和打击成效;加快执法智能化信息系统建设,强化跨部门、跨区域执法协作;加强内地与港澳海关执法合作,形成打击合力,确保实现国家出口管制目标,坚决维护国家安全和发展利益。

数字

1656亿美元

一季度我国经常账户顺差1656亿美元

国家外汇管理局9日公布的数据显示,2025年一季度,我国经常账户顺差1656亿美元。其中,货物贸易顺差2376亿美元,服务贸易逆差593亿美元,初次收入逆差154亿美元,二次收入顺差27亿美元。资本和金融账户(含当季净误差与遗漏)逆差1656亿美元,其中来华直接投资保持净流入。

据新华社

林剑说,5月7日开始,习近平主席对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。访问期间,习近平主席同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈,就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,达成许多新的重要共识。两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本,为中俄关系发展注入新的动能。

林剑说,习近平主席指出,中国和俄罗斯是搬不走的好邻居,患难与共的真朋友,相互成就的好伙伴。中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴,不针对第三方,也不受制于任何第三方。双方已经成功探索出一条相邻大

国的正确相处之道,打造了以永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢为内核的新时代中俄战略协作精神。两国要坚持世代友好,深化政治互信,密切战略协作;要坚持互利共赢,继续深化各领域务实合作;要坚持公平正义,坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序;要坚持和衷共济,坚守真正的多边主义,引领全球治理正确方向。

林剑表示,习近平主席强调,今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径,中方将同俄方一道,肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任,挺膺担当,共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,坚定捍卫二战胜利成果,坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益,携手推动平等

有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

林剑表示,访问期间,两国发表了关于全球战略稳定的联合声明,重申中俄致力于践行真正的多边主义,支持联合国及其相关多边机制在军控进程中发挥中心作用,强调核武器国家对国际安全和全球战略稳定负有特殊责任,呼吁摒弃冷战思维和零和博弈,通过平等对话和磋商解决关切,增进信任,避免误判。这体现了中俄致力于维护和加强全球战略稳定的大国担当。

林剑说,双方还发表了关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明,重申两国遵守《联合国宪章》及和平共处五项原则等国际法原则,反对滥施单边制裁和“长臂管辖”,强调国家有权开展正常经贸合作,阐明双方在重要国际法问题上的共同立场,向国际社会发出坚定维护以国际法为基础的国际秩序的时代强音。

国务院常务会议研究深化国家级经济技术开发区改革创新有关举措等
解决企业反映突出的堵点卡点问题

据新华社北京5月9日电

国务院总理李强5月9日主持召开国务院常务会议。会议强调,要准确把握党中央对“十五五”时期的阶段性要求,自觉对标对表,合理确定各领域目标任务,充分体现党中央战略意图。要深入谋划“十五五”时期经济社会发展重点工作,加快构建新发展格局,促进经济持续向好,因地制宜发展新质生产力,稳步推动共同富裕。要加強调查研究,广泛听取各方面意见建议,为规划编制提供有力支撑。

会议听取推动自贸试验区建设提质增效工作汇报。会议指出,要支持自贸试验区对标国际高标准经贸规则,进一步加大制度创新力度,在发展服务贸易、便利数据跨境流动等方面先行先试,开展差异化探索,尽快取得一批突破性成果。要因地制宜扩大改革任务授权,根据产业发展实际需要优化调整区域布局范围,稳步推进自贸试验区提升能级。

会议研究深化国家级经济技术开发区改革创新有关举措。会议指出,要深入推进行业技术创新,创造条件吸引社会资本参与重大监管救助工程项目建设,为交通强国建设提供坚实保障。

会议指出,近期一些地方安全事故接连发生,教训深刻,表明安全生产任何时候都不能掉以轻心。要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,进一步压实各方责任,尤其是在“防”上下更大力气,扎实开展风险隐患排查,对重点领域重点场所重点问题采取更有针对性的措施加以整治,坚决防范遏制重特大安全事故发生,切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

工业和信息化部公开征求意见 规范隐藏式车门把手

新华社北京5月9日电

(记者 周圆 张辛欣)工业和信息化部日前公开征集对《汽车车门把手安全技术要求》强制性国家标准制修订计划项目的意见。该技术要求对电动式、隐藏式车门把手的布置、标志、安全功能、结构强度等作出规定。

近年来,隐藏式车门把手凭借美观、科技感强等优势被广泛应用。市场上的车门把手产品呈现出工作原理、形式多样化趋势,在市场应用过程中暴露出强度不足、断电失效、识别操作难、夹手等潜在逃生和救援风险。

该技术要求规定了汽车应急式车门内把手的安装要求、隐藏式车门内把手和应急式车门内把手的结构强度,防止事故发生后门锁操纵机构功能丧失。

争做爱党爱国、
自立自强、奋发向上
的新时代好少年

